

Školení o vydávání evropských vyšetřovacích příkazů (EVP) v rámci projektu TREIO

Stručný přehled zásad č. 2

Úvod

Evropský vyšetřovací příkaz (EVP) je zásadním nástrojem justiční spolupráce mezi členskými státy Evropské unie, který usnadňuje výkon vyšetřovacích úkonů na mezinárodní bázi. Pochopení rozsahu, postupů a složitostí vydávání a provádění evropských vyšetřovacích příkazů je pro orgány činné v trestním řízení zásadní pro účinný boj proti nadnárodní trestné činnosti.

Projekt „TRaining on the European Investigation Order“ (TREIO) (Školení k evropským vyšetřovacím příkazům)¹, financovaný Evropskou unií, si klade za cíl zvýšit účinnost EVP poskytnutím standardizovaných školicích materiálů pro pracovníky zapojené do provádění tohoto právního nástroje. Metodika školení využívá kaskádový přístup, který umožňuje účastníkům stát se školiteli, čímž se zajistí široké přijetí a odbornost ve využívání evropského vyšetřovacího příkazu a digitálního systému výměny elektronických důkazů (eEDES).²

Tento přehled zásad popisuje hlavní cíle a obsah školení o vydávání evropského vyšetřovacího příkazu.³

Sezení: Rozsah působnosti EVP jako nástroje

Po absolvování tohoto sezení si účastníci osvojí přehled právních nástrojů spolupráce, definici evropského vyšetřovacího příkazu a získá bližší náhled o rozsahu jeho působnosti. Účastníci se dozvědí, kdy lze evropský vyšetřovací příkaz použít, a jaký je

¹ <https://treio.eu/>

² Systém určený k výměně formulářů, dokumentů a důkazů v rámci pracovního postupu EVP, kromě jiných nástrojů justiční spolupráce, v rámci projektu vedeného Generálním ředitelstvím pro spravedlnost a spotřebitele, útvarem JUST.B.3, zaštitěný Evropskou komisí, známý také jako referenční prováděcí software podle nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2023/2844 ze dne 13. prosince 2023 o digitalizaci justiční spolupráce a přístupu ke spravedlnosti v přeshraničních občanských, obchodních a trestních věcech a o změně některých právních předpisů v oblasti justiční spolupráce.

³ Zaměřuje se zejména na modul 1, části 1.1 až 1.4, výukového plánu TREIO.



právní rámec jeho vydávání a výkonu. Mezi hlavní sdělení patří důležitost porozumění různým právním nástrojům spolupráce a rozpoznání rozsahu a úlohy evropského vyšetřovacího příkazu.

Sezení: Vydání EVP

Účastníci se seznámí s přílohou A směrnice o EVP⁴ a naučí se vydávat evropský vyšetřovací příkaz pomocí systému eEDES. Jsou zde zahrnuty aspekty naléhavosti, vztahu k dřívějším EVP a identifikace dotčených osob. Klíčová sdělení zdůrazňují používání systému eEDES k usnadnění vydávání EVP a důležitost přesnosti při vyplňování přílohy A.

Sezení: Vyšetřovací úkony

Na tomto sezení se probírají druhy vyšetřovacích úkonů, které lze nařídit v evropském vyšetřovacím příkazu, se zaměřením na oddíl C přílohy A. Jsou zkoumány další požadavky na některé úkony a získávání informací o bankovních a jiných finančních účtech. Účastníci se dozvědí, že vyšetřovací úkony nejsou omezeny pouze na podezřelé osoby a musí být nezbytné a přiměřené.

Sezení: Důvody pro vydání EVP

Účastníci zkoumají důvody pro vydání evropského vyšetřovacího příkazu, jak je uvedeno v oddíle G přílohy A. Témata zahrnují shrnutí skutečností, popis trestného činu a výčet příslušných zákonných ustanovení. Klíčová sdělení zdůrazňují význam přehlednosti a úplnosti popisu důvodů pro vydání evropského vyšetřovacího příkazu.

Závěr

Školení o vydávání a výkonu EVP mají zásadní význam pro posílení přeshraniční spolupráce a zvýšení účinnosti úsilí o prosazování práva v rámci EU. Na základě pochopení rozsahu, postupů a právních požadavků spojených s evropskými

⁴Směrnice Evropského parlamentu a Rady 2014/41/EU ze dne 3. dubna 2014 o evropském vyšetřovacím příkazu v trestních věcech (Úř. věst. L 130, 1.5.2014, s. 1-36, <https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex%3A32014L0041>)



vyšetřovacími příkazy mohou příslušné orgány zajistit účinné a zákonné provádění vyšetřovacích úkonů, a přispět tak k boji proti nadnárodní trestné činnosti.

Tento přehled zásad poskytuje celkový přehled obsahu školení a zdůrazňuje klíčová sdělení, která mají být předána během jednotlivých sezení. Zdůrazňuje se zde význam evropského vyšetřovacího příkazu jako cenného nástroje justiční spolupráce a vybízí se k trvalému úsilí o posílení spolupráce mezi členskými státy EU v boji proti trestné činnosti.

